

## 要闻速递

## 义乌市跨境电商法律服务中心成立

全媒体记者 陈聪

本报讯 昨日,义乌市跨境电商法律服务中心在国际陆港电商城授牌成立,并开展首期律企面对面座谈会,为跨境电商企业提供专业、高效的法律服务。市人大常委会副主任颜新香参加活动。

近年来,随着跨境电商交易规模不断扩大,企业对涉外法律服务的需求也日益凸显。国际陆港电商城作为我市跨境电商企业的核心聚集地,入驻了200余家跨境电商及相关服务商。义乌市跨境电商法律服务中心落地于此,将为跨境电商企业提供便捷、有力的法律支持,推动跨境电商企业稳健出海。

## 我市部分事业单位公开招聘笔试明日举行

全媒体记者 林晓燕

本报讯 昨日,从市人社局获悉,2025年义乌市部分事业单位公开招聘笔试将于明日举行,本次招聘共提供91个岗位,计划招录99名工作人员。

据工作人员介绍,4月26日上午9:00—11:30考《综合应用能力》,下午2:00—3:30考《职业能力倾向测验》,满分均为100分。笔试总成绩合格分为100分,笔试不合格者不能进入面

试。面向优秀社区党组织书记岗位笔试总成绩不设合格分。

本次笔试设置5个考点,分别在浙江省机电技师学院、绣湖中学、义乌市城镇职业技术学校、国际商贸学校、稠州中学。

参考人员须同时携带纸质准考证和第二代居民身份证,按照准考证上规定的时间和地点参加考试。需要注意的是,考生在开考30分钟后禁止入场,开考60分钟后可交卷离场。

## 我市举办首届无人机驾驶员职业技能竞赛 192名“飞手”上演精彩空中对决

全媒体记者 林晓燕

本报讯 4月23日,2025年义乌市首届无人机驾驶员(航拍无人机驾驶员)职业技能竞赛,在义乌工商职业技术学院举行。本次大赛旨在围绕无人机产业发展和智慧城市建设需求,以赛促训,为我市低空经济、应急救援、物流运输等领域提供技能人才保障。

作为我市首次聚焦无人机技术的市级赛事,本次活动吸引了192名无人机爱好者参赛。此次竞赛以《无人机驾驶员》国家职业标准高级工(三级)的知识和技能要求为基础,结合实际情况适当增加技师(二级)内

容及相关知识、新技能。在室外开展的实操环节,各位“飞手”全神贯注地开展空中对决。

竞赛以理论和实际操作的形式分别进行,并最终决出各个奖项。除奖金外,获得竞赛综合成绩前三名的选手,由市人社局授予“义乌市技术能手”称号,市总工会授予“金蓝领”荣誉称号。获得一、二、三等奖的选手,且理论和实操成绩均合格的,主办方为其颁发无人机驾驶员(航拍无人机驾驶员)二级(技师)职业技能等级证书。其余两项成绩均合格的获奖选手,获颁无人机驾驶员(航拍无人机驾驶员)高级工职业技能等级证书。

## 平安建设为群众幸福“加码”

义亭镇开展“四大行动”构筑基层治理“平安堡垒”



来自越南的阿柔提醒租户注意用电安全。



外卖小哥参与“大巡防”行动。

## ■我为大家守一天 大家为我守一年

全媒体记者 何彦婕 文/摄

连日来,义亭镇以“党建+平安”为引领,积极探索创新,发动各基层党组织,以全域覆盖、全员联动、全链闭环、全情投入的“四全”工作模式为基石,深入开展“大巡防、大排查、大整治、大化解”行动,用行动与实效守护辖区平安与和谐。

## 全民联动共筑“平安防线”

意娜工艺品有限公司坐落在义亭镇市口村,来自越南的阿柔是这里的老板娘。这位已在异乡扎根九年的越南媳妇常说:“越南是娘家,义乌是婆家。守护义乌的平安,就是守护我们共同的家园。”

白天,阿柔是一位干练的老板娘,穿梭在国际商贸城的商铺间,细心地为客户挑选优质产品。而当夜幕降临,她又变身平安守护者,用温暖的笑容和坚定的步伐,守护着辖区的安宁。正是这份责任与担当,义亭镇推选她担任“平安众守大家说”的形象宣传大使。

为深入推进建设,义亭镇创新机制,成立各村(居)平安服务队;吾亭平安服务队、吾亭移动哨兵队、吾亭青年志愿队等57支志愿巡逻队,汇聚镇村干部、网格员、党员、公安民警、消防员、企业员工、个体工商户、外卖小哥、快递员等各行各业力量,形成“全民参与、多元共治”的平安建设格局。

各服务队按照“分片包干、责任到人”原则,依托“网格化管理、组团式服务”机制,对辖区内各类场所、重点领域开展“地毯式”排查。从消防安全到食品安全,从危化品管理到矛盾纠纷,做到“不漏一户、不落一处”。截至目前,已累计排查整改各类隐患3900余处,将风险隐患消除在萌芽状态。

## 全域覆盖织密“防护网”

在义亭镇的街头巷尾,总是活跃着一群特殊的身影——戴着红袖套、骑着电动自行车的外卖小哥,这是义亭镇平安法治办联合交警中队、市场监管所创新推出的“外卖小哥平安义亭哨兵队”,

通过发动外卖骑手参与大巡防行动,构建群防群治新格局。

在参与“四大行动”过程中,外卖小哥化身“平安哨兵”,穿梭在辖区的大街小巷,用他们的眼睛寻找安全隐患,用实际行动守护平安义亭。同时,他们利用送餐机会,向顾客宣传平安知识,增强大家的防范意识。来自河南的外卖小哥李军,已在义亭镇送外卖一年多时间,“在送餐的同时还能为义亭镇的平安出一份力,我觉得特别有意义。”李军高兴地说。

近年来,义亭镇打破地域界限,整合镇村干部、网格员、党员、志愿者等多方力量,构建起“横向到底、纵向到底”的立体巡防体系。无论是繁华街区还是乡间小道,巡防队伍24小时不间断巡逻,形成“白天见警车、夜晚见警灯、重点区域见警力”的常态化防控格局。

这种全民参与的治理模式成效显著。截至目前,已累计盘查各类人员896人次,协助破获案件23起。如今在义亭镇,从外卖小哥到辖区村民,人人都是平安建设的参与者和受益者,形成群防群治的强大合力,共同守护着辖区的安宁与和谐。

## 全链闭环筑牢“平安盾”

在推进“大巡防、大排查、大整治、大化解”行动中,义亭镇始终坚持矛盾纠纷的源头预防和多元化解。建立矛盾纠纷排查化解“日排查、周研判、月总结”制度,充分发挥人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”作用,成功化解各类矛盾纠纷286起,调解成功率达98%。实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的目标,进一步密切党群干群关系,促进了社会和谐稳定。

在安全防患、矛盾纠纷大排查的基础上,义亭镇进一步创新工作机制,将闭环管理理念延伸至问题整改全过程。针对排查出的各类问题,建立“问题发现—交办整改—跟踪督办—复查销号”的全链闭环管理机制。明确整改责任单位、责任人和整改时限,实行“清单式”管理、“销号式”推进。对整改不力的单位和个人严肃问责,确保问题整改到位。通过一系列举措,成功调解了铜山前村40多年土地纠纷、五联村30多年宅基地纠纷等一批“老大难”问题,群众满意度大幅提高。

## 佰晟混凝土:科技赋能向“新”而行

## ■民营经济发展前景广阔大有可为

全媒体记者 左翠玉

“与大家印象中的混凝土企业完全不一样!”近日,记者走进义乌市佰晟商品混凝土有限公司(简称“佰晟混凝土”)厂区,不见扬尘漫天,唯闻机器轰鸣。无人值守的搅拌车间内,2台主机与智能分仓系统高效运转,GPS定位与车载摄像头实时监控运输轨迹,AI系统精准识别驾驶员违规行为……这一切得益于企业斥资近百万元打造的“智慧混凝土管理体系”。

“通过ERP系统,砂石都拥有可追溯的‘身份证’。”该企业负责人朱小明介绍,从原料入库的自动分拣,到生产

环节的±2%精度计量,再到运输过程的“人、车、货”实时监控,数字化改造使人力成本降低30%,产品合格率大大提升,成为行业数字化转型的领头羊。

数字化赋能下,“佰晟混凝土”的技术实力在义乌全球数字贸易中心项目中得到淋漓尽致地展现。去年末,在义乌全球数字贸易中心T2塔楼建设中,4台泵车与60辆搅拌车组成的“钢铁长龙”,连续48小时无间断浇筑,完成了地下室基础底板9000立方米的大体积混凝土浇筑,还要将混凝土精准输送至169.8米高空。

“我们坚持优质选材,通过掺用含天然砂的双江湖砂替代部分碎石机制

砂,减小孔隙率,使得混凝土体积稳定性更强,收缩更小。”“佰晟混凝土”技术总监透露,项目团队通过优化混凝土配比,在符合规范的前提下提升流动性、黏聚性和保水性,确保强度,最终以“每立方米成本增加20元,提升混凝土耐久性”的做法,赢得了业主方的高度认可。这场超高层“战役”,不仅验证了技术实力,更让“佰晟方案”成为房企合作标杆。

然而,民营经济的发展之路并非坦途。随着建筑市场份额逐年减少,行业利润率持续下滑。“佰晟混凝土”的产值从2022年的3.3亿元降至2024年的1.4亿元。朱小明坦言,作为蝉联多年的义乌工业50强A类企业,“佰晟混凝土”也面临着巨大的压力。

面对挑战,“佰晟混凝土”迎难而上,坚持以质量为本,在降本增效与科技创新上持续发力。企业加大与浙江大学、浙

江工业大学的合作力度,联合研讨下一代智能管理系统,依托股东团队30余年行业经验,持续探索更高、更强、更绿色的混凝土前沿技术。

更令人振奋的是,政府的“有形之手”为企业注入强大信心。“镇街部门为我们创造了良好的营商环境。平时,上溪镇经发办工作人员经常主动上门指导政策申报、财务培训等。作为A类纳税企业,公司享受电费补贴、研发加计扣除等政策,年‘减负’超百万元。”朱小明感慨道。眼下,“佰晟混凝土”正充分发挥团队专业强、管理体系完善、产业链完备等优势,为合作方提供更精细、更专业的服务。

“市场越艰难,越要‘练内功’。”朱小明表示,“佰晟混凝土”已明确2025年定位为“逆境中谋发展”,以数字化转型构建“护城河”,以技术创新突围同质化竞争,以政企协同走出市场低谷。

## 这个“五一”诚邀您来玩 鸡鸣阁灯光秀即将闪亮登场

## 城市灯塔:文化基因的古今叙事

据悉,“五一”期间,鸡鸣阁的灯光秀将以全新技术重构义乌历史场景:“义乌‘义重如山’的孝义故事化作流动光影,宗泽‘义勇丹心’的气节凝结成雕塑投影,敲糖帮‘义不容辞’的商道传奇在虚拟长卷中徐徐展开。这些场景并非历史的简单再现,而是义乌“六义”精神的当代转译——当研学少年在阁内诵读《论语》,当游客通过光影互动感受义乌人的忠勇,鸡鸣阁已超越物理空间的局限,成为文化基因的活态容器。

同时,现场舞蹈演出以真实历史为蓝本,以“梦回义乌”为主题,着重体现义乌“六义”精神,谱写着义乌孝义、骆宾王诗魂、宗泽抗金、朱丹溪仁心、义乌兵侠义、敲糖帮信义六大篇章,带领游客穿越秦唐宋明,追寻光影史诗,打造一场具有经典意义的历史文化主题沉浸式夜游实景演绎光影剧。下步会常态化演出,期待与大家一同见证义乌从孝义之乡到世界商都的传奇蜕变。

## 文脉传承:自然与人文的双重奏

鸡鸣山的自然风貌宛如一幅天然的“义”字画卷,山脊连绵起伏,恰似“山高水长”的忠义精神,诉说着这片土地上对家国的忠诚与担当;清泉石涧在山间潺潺流淌,恰似“饮水思源”的孝义之情,象征着义乌人对先辈的敬重与感恩;古木参天,枝叶繁茂,交织出“和而不同”的和义之境,彰显着这片土地上

人与自然、人与人之间的和谐共生。

山上,元代隐士刘应龟曾在此筑亭,隐逸山林,追求精神的超脱;明代,鸡鸣山成为邑人重阳登高的胜地,文人墨客在此赏景赋诗,抒发情怀。清代文人刘元震登临此地,不禁感慨:“然则登斯山,而徒怡情风景,恣意啸咏,岂但山灵所不许,亦吾与诸君子之所羞矣。”

今日的鸡鸣阁,以现代“建筑语言”回应这份文化自觉,木质栏杆上的凤纹雕饰,在暖黄灯光的映照下,与《山海经》中“金鸡报晓”的神话相互呼应,更与义乌人“敢为天下先”的义气精神相契合,成为义乌精神的生动注脚。

## 名模新生:传统智慧的现代交响

鸡鸣阁独具匠心,它并未简单地仿造唐代、宋代、晋代等某一朝代的古建筑风貌,而是深挖历史文化富矿,巧妙萃取精华,将其融入自身肌理,与义乌兼收并蓄的开放精神紧密相契,绽放出别具一格的文化魅力。其榫卯结构并非一味复刻古法,而是通过现代技术实现了古典意蕴与当代风范的相融相生,既承载传统建筑的精髓,又彰显现代工艺的精妙。七层檐角的凤形鸱吻,不仅是“凤鸣朝阳”的祥瑞象征,更向世界展示义乌作为世界小商品之都的开放与包容,彰显着义乌这座城市的广阔胸怀与非凡气度。

夜幕降临时,华灯初上,数字化灯光精心勾勒出鸡鸣阁的轮廓,宛如一幅光影交织的画卷,璀璨的阁影,恰似义乌人将传统义信精神转化为商业信用的当代隐喻,体现了义乌在传承与创新中的独特智慧。

非遗东阳木雕在建筑构件上的精妙运用,使得“六义”文化不再是抽象的概念,而是变得触手可及。每一处凤凰展翅的图案,都仿佛在诉说着义乌崇尚孝义的血脉传承,成为义乌精神的立体注脚。

鸡鸣山下,碧水清波,青岩茗沸,市列珠玑,人们看到的不仅是建筑的轮廓,更是义乌人民在传统与现代之间寻找到的精神归处。这个“五一”,诚邀您来玩!

全媒体记者 王峰杰



近日,鸡鸣阁光影秀工程已接近尾声,灯光秀即将与广大游客见面。5月1日至5日,鸡鸣阁灯光秀将首次开演,首演期间票价全免。

当千年义乌的璀璨灯火遇见现代光影科技,一场跨越千年的文化对话即将上演。这座融传统智慧与现代审美于一体的全木楼阁,正以“舞雩之风”重塑城市文化肌理。它不仅是“金鸡报晓”传说的物质载体,更是义乌“六义”精神(忠义、孝义、仁义、节义、侠义、信义)的生动诠释,在传统与现代的交响中激荡出属于这个时代的文化强音。

